

LAS SUBSISTENCIAS

Nada se hace para solucionar :- el conflicto :-

Mr. Roberts, ministro de las Subsistencias, en Inglaterra, acaba de decir que vé la proximidad del invierno con verdadera angustia. «No temo la carestía, ha dicho, pero me asusta el temor de que el precio de los artículos de consumo será excesivamente elevado». Ante semejante declaración, que es preciso tomar al pie de la letra, porque los ministros en Inglaterra no suelen decir tonterías, ha lugar a preguntar, ¿qué sucederá en España, tierra de la eterna imprevisión?

El ministro inglés se asusta — y tiene el valor de hacerlo público — porque él y sus asesores han estudiado el problema de la alimentación, lo conocen con datos a la vista, teniendo el convencimiento de que si los habitantes de la Gran Bretaña no ponen empeño en facilitar al Gobierno la resolución de esta dificultad, los recursos oficiales no serán bastantes para alcanzarla. En Inglaterra todos los ministros conocen los efectos de la cooperación pública en el desarrollo de las grandes crisis, y por este motivo hablan claro, con el deseo de que el público atienda y discuta y en último término se constituya en actor directo y eficaz, único modo de alentar a los gobernantes y ponerles en el camino del éxito.

Toda la actualidad de la vida europea se resume en estas palabras: «comer y trabajar». Trabajar intensamente para producir más de lo indispensable para alimentar a los trabajadores, único modo de obtener precios soportables en los artículos de consumo. Comer arregladamente para reponer con ventajosa las energías físicas, renunciando a toda prodigalidad y a todo lujo. Y partiendo de aquí, conservar la serenidad, para no desconfiar del porvenir, que se presentará risueño para todas las naciones que se decidan a una cierta austeridad temporal, tan lejana del ayuno como de la glotonería.

Pero este problema de tan sencilla enunciación se complica en cuanto la codicia de los hombres lo toma por su cuenta. ¿Qué resultados podrán esperarse del trabajo intensivo y de la relativa sobriedad de los consumidores, si los encargados de recoger los productos en lugar de ponerlos al alcance del comprador, los almacenan y retiran de la circulación, para favorecer el agio y la subida de los precios en el mercado?

No sabemos que en España se haya previsto la posibilidad de impedir, o atenuar, los efectos de semejante complicación. En París, por ejemplo, M. Mugnier, «bourgeois» de Montmartre, tuvo la ocurrencia una buena mañana del pasado mes de agosto, de querer averiguar el verdadero precio de los artículos de consumo, a cuya compra salía todos los días, y acompañado de varios de sus vecinos, inquirió, preguntó, averiguando finalmente que los revendedores del distrito se permitían ofrecer el género a sus clientes con un tanto por ciento de sobreprecio muy exagerado.

En vista de esto, M. Mugnier y sus compañeros llamaron a unos señores, quienes una vez reunidos acordaron constituir una Liga de defensa, con el objeto de convencer a los revendedores para que redujeran su codicia, rebajando los precios a límites razonables. Y sin violencias, ni gesto alguno dramático, los consumidores de Montmartre lograron lo que se habían propuesto, conseguir sensible rebaja en los artículos de general consumo en el seno de las familias modestas y de medianos recursos.

Se multiplicaron las Ligas en París,

cuya acción eficaz ha recibido estos días el siguiente complemento. Comprendiendo el Sindicato de comerciantes «des quatre-saisons» —verduras, tubérculos, leguminosas, frutas, etc.— lapresidencia de las Ligas, ha acordado hacer las compras en común, y en los centros de producción, con el laudable propósito de poner los productos al alcance de los consumidores mediante precios relativamente bajos, resultado de la supresión de todo género de intermediarios. Y a esta acción tan saludable de las Ligas y del Sindicato «des quatre saisons» han juntado la suya, tan resuelta como desinteresada, los estudiantes del barrio latino, en el cual han conseguido levantar el ánimo de los vecinos, obligando a los traficantes sórdidos y miserables a renunciar a la explotación indigna de sus semejantes.

En Inglaterra, país clásico de la cooperación en sus múltiples aplicaciones, la defensa del consumidor estaba de antemano establecida. Los millones de proletarios y no proletarios, socios activos de las numerosas cooperativas de consumo, han encontrado en su respectiva cooperativa todos los artículos de primera necesidad tasados razonablemente, seguros de que el comercio libre no los vendía ni mejores ni tan baratos. Y por este procedimiento se van defendiendo en Inglaterra la mayoría de sus habitantes, a quienes diariamente informa el Gobierno, con datos e instrucciones, del estado de los mercados del mundo y la mayor o menor posibilidad de surtirlos en ellos de cuanto haga falta al consumidor inglés.

Aquí, en nuestra tierra, ¿qué ocurre referente a ese aspecto tan interesante de la vida de la colectividad? A la vista está; aquí se habla mucho, se reúnen unos señores que componen la Junta de Subsistencias, y entre discurso y discurso y reunión y reunión los artículos de consumo aumentan de precio, el pan y el vino — que por miles de hectólitros pasa las fronteras — ha duplicado de precio, en el espacio de un año.

Durante el año pasado, en aquellos días que los acaparadores se negaban a aprovisionar de carbón el mercado, y que los precios del bacalao, del petróleo y de las velas ascendían hasta las nubes era la ocasión para constituir Ligas de distrito y de barrio. Entonces debió la autoridad llamar a los directores de las cooperativas, alentándolas en su gestión, poniendo a disposición capitales para ampliar sus compras en común, cuyo procedimiento habría dado resultados de seguro provecho, resultando estas asociaciones las que regularan por su acción fecunda los precios de los artículos en los mercados.

No se ha hecho nada. Las autoridades no han sabido, los vecinos no han puesto interés alguno en que les amparara. Todo el mundo se queja, todos los consumidores en sus casas, en los cafés, en los corros de la calle clamorean y se desatan en injurias contra los acaparadores y contra la inercia del Gobierno, pero nadie se resuelve a convocar en cada barrio una reunión de jefes de familia, para ponerles de acuerdo, para obligarles a ocuparse de este problema fundamental de la vida.

Y así, tan desprevenidos, llegamos al próximo invierno, a ese invierno que mira con pavor Mr. Roberts, hombre de previsión y de conciencia, que trabajará contando con el apoyo efectivo de la opinión, de esa opinión que en España solo existe, cuando los exaltados la desbordan.

E DEL CAMPO.

INVESTIGACIONES HISTORICAS

Lerma, su pasado y su porvenir

No conozco ninguna historia impresa referente a Lerma; solamente un manuscrito titulado «Lerma protasio sacra» y un opúsculo «Fiestas en Lerma», de 1618, que describe las celebradas allí con motivo de la translación del Santísimo Sacramento, con asistencia de S. M. el Rey D. Felipe III y otras personas de la Corte, fiestas costosísimas y notables con que el favorito entonces señor duque de Lerma procuró asegurar su privenza, lo cual, por el pronto, consiguió.

Mucha es la antigüedad de ese pueblo, aun cuando no se acepten las noticias que acerca de él y de sus habitantes, se consignaron en el cronicón de Hauberto Hispalense, y se publicaron, aceptándolas como exactas, por el Padre Argai, en su «Población eclesiástica de España», impugnados ambos por el eruditísimo don Nicolás An.onio, por el sabio P. Florez, por Pellicer, por Godoy Alcántara y otros doctos historiadores.

Según Hauberto, (cuyo cronicón califica de falsísimo Pellicer en su «Tropheo de la verdad de la Historia», creyendo fue ficción de un clérigo de Ibiza que había estado cuidando el Archivo de la Catedral de Burgos, del cual salió despedido, y que fue muy amigo del P. Argai), ya en el siglo IV, año 390, existió en Lerma «el valeroso capitán y magnífico héroe Marcos Marino, duque de Castilla y burgaleses» (sic) y que en aquella época padecieron martirio cinco niños (que nombra), y que nació en Lerma Santa Caliope, por lo cual, después de publicado y creído eso, se dió el nombre de la Santa a una calle del pueblo, habiendo demostrado posteriormente el P. Florez en el T. 27 de su gran obra, que Santa Caliope era griega.

Transcribe también Argai del cronicón de Hauberto que «en Lermae cerca del río Arlanzón murió San Deodato», y que en 468 tuvo de obispo a Cecilio, al que sucedió Esteban y a este Pedro; más el P. Florez impugna, censurando la prodigalidad con que Argai repartió obispos por las parroquias, muchos de los cuales no existieron más que en su fantasía y en su libro.

Sea de ello lo que fuere, es lo cierto que Lerma es antiquísima y de gloriosa historia, más que por las fastuosidades de sus duques, (inventores de la brutal suerte del despojo de toros, copiada por mis paisanos en el Pisuerga, desde la Huerta del Rey don Juan II, que fue después de mi abuelo materno), por las hazañas anteriores de los que tuvieron su señorío que fueron los Laras, que en el reinado de Alfonso XI sostuvieron en Lerma, por defender sus derechos y los de su señorío, un heroico sitio de seis meses, en 1334, asistidos de casi todos los magnates castellanos, que solo ante el hambre se rindieron, y con honrosas condiciones entregaron la posesión del pueblo, cuyos muros fueron derruidos entonces, edificándose después, sobre lo que fue el Alcázar señorial de los Laras, el magnífico Palacio de piedra de sillaría que enagena modernamente un duque de Lerma jen

30.000 pesetas! (Solo el patio y la suntuosa escalera valían más).

Refieren detalladamente ese sitio, la crónica de Afonso XI, el P. Mariana y Salazar y Castro, en la historia genealógica de la Casa de Lara, T. III; su señor, Juan Núñez de Lara, siguió después en buena armonía con tan humano y noble Rey, al que prestó grandes servicios en las guerras contra los moros, llevando en ellas el estandarte real, privilegio durante muchos reinados de esta batalladora estirpe, como lo era el de llevar la voz de los hidalgos de Castilla en las Cortes, por haberles librado del tributo que para el sitio de Cuenca quiso imponerles Alfonso VIII en las Cortes de Burgos, celebradas en 1.176, concediendo además al señor de esta casa, un yantar (una comida) en todos los solares de Castilla.

Fernando el católico concedió esta villa en 1412, al gran Diego Gómez de Sandoval, conde de Castro, por los servicios que le prestó en Valencia contra los moros.

A él y a sus sucesores, muchos de ellos en gran predicamento con los Reyes, se debió la importancia que llegó a adquirir Lerma en el orden religioso y artístico, pues la engendraron con templos y fundaciones, entre ellos la Colegiata, erigida por el arzobispo de Sevilla, don Cristobal de Rojas y Sandoval, que en ella tiene su sepulcro y preciosa estatua de bronce, obra esta de Juan Arfe y de Fernández del Moral, bajo la dirección de Pompeyo Leoni, el autor de las dos estatuas orantes de los duques de Lerma, protectores del Monasterio de San Pablo, de Valladolid, de cuyo templo no debieron consentir sus sucesores se arrancaran para trasladarlas al Museo arqueológico de ese mi pueblo, por constituir esto a más de una notoria ilegalidad, una profanación hecha contra la expresa voluntad de los fundadores del sepulcro. (Don José Martí y Moxó, tras muchos datos sobre estas obras artísticas en su libro «Estudios, etc.», p. 206 y siguientes).

En 1610 nació en Lerma la infanta Margarita, hija de Felipe III. Los franceses ocuparon y saquearon Lerma durante su invasión, haciendo de su palacio un cuartel; (menos mal que no la incendiaron, como a Villalmanzo en 1812).

Es Lerma pueblo sano, alegre y simpático. Tiene buenas tierras.

Residió en él una de las llamadas Audiencias de perro chico. (Hay otro Lerma en la Coruña y otros en Colombia y Méjico).

Su verdadero porvenir, está en el ferrocarril del meridiano, que ya debía haberse construído por la provincia, para unir Aranda con Lerma, Burgos, Sedano y la línea de la Robla a Valmaseda, relacionando así ésta con la de Irún y la de Ariza.

Pues una vez construída esa porción burgalesa (como yo propuse en las Cortes pasadas), no faltarían capitales bilbaínos y montañeses, que la prolongaran hasta la costa, ni madrileños que la terminaran hasta la Corte.

F. CRESPO DE LARA.
(Diputado).

Clases de Derecho

Preparación esmerada para todas las asignaturas de la carrera de abogado

Plan especial de estudios para hacerla en TRES años

PARA PRECIOS Y DETALLES DIRIGIRSE A

DON EMILIO FERNANDEZ
Calle de Madrid, núm. 9, 1.º izquierda.—BURGOS

Dr. Rojas Gutiérrez
Profesor del Instituto Rubio
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
HUERTO DEL REY 22 1.º

Doctor C. Urraca
OCULISTA
Consulta de doce a dos.
Gratis a los pobres.
Lain-Calvo 8. 1.º
Interesa leer en cuarta plana el anuncio «Vitivultores».

EL FUEGO EN LOS BOSQUES DEL VAR

El incendio de la Costa Azul

¿Son manos extranjeras las que han llevado el incendio a la Costa Azul? ¿Se trata de la obra oculta de sindicalistas cautelosos?

Gran parte de la Prensa de París no quiere creer lo último, y al lamentar, con tonos de intensa amargura, el fuego que destruye los esplendores de la Costa Azul, de esa región ideal, de esas tierras propias de un país de ensueño, arroja la culpa sobre los extranjeros.

¿Se cree lo mismo por la opinión pública?

«La Costa Azul arde. Desde Hyeres a Aufébes y a Grasse, todo el esplendor del más hermoso país que hay en el mundo está envuelto en llamas—escribe «Le Gaulois»—. El fuego se extiende centenares de kilómetros por esas montañas encantadoras, destruyendo pinos, mimosas, olivos, naranjos, plantas olorosas, flores que eran maravillas.

La Costa Azul arde. La belleza suprema que creó la más generosa naturaleza, muere en este momento. Y muere porque así lo quieren algunos hombres, por el placer de destruir la belleza francesa. ¿Quiénes son los criminales? La policía sabrá encontrarlos. Pero debemos manifestar que pagamos cara, una vez más, la extraordinaria ligereza con la que acogimos y respetamos durante la guerra a los extranjeros, y la facilidad con que dejamos que circulen.

La Costa Azul está infestada de alemanes naturalizados, que viajan con etiquetas suizas, holandesas ó españolas...

Además, el año anterior, en Niza, San Rafael, Boulouis y otras partes, rusos sospechosos hacían abundantemente propaganda bolchevique. Decían que se levantaban de madrugada, saliendo de sus albergues casi de noche, para pasear por Esterel y Esterel ardió el año anterior, durante tres días.

La verdura y las flores han desaparecido de Esterel.»

CRONICA EXTRANJERA.

La resignación de Austria

Después de la paz de Versalles, la paz de Saint-Germain. Austria tiene ya su paz, como la tuvo Alemania hace dos meses y medio. Es evidente que por el Tratado de Saint-Germain Austria pierde mucho más, proporcionalmente de lo que perdió Alemania por el Tratado de Versalles. Y no obstante, Alemania firmó el Tratado sin resignarse a sus condiciones, mientras que Austria ha firmado con resignación.

Ahí están las interesantes, sugestivas declaraciones de ese caballero amable y sonriente, el canciller Renner. Una vez puesta la firma en el Tratado que convierte el poderoso Imperio en un pequeño Estado de ocho millones de habitantes, Renner ha hecho a un redactor de la Agencia Havas unas declaraciones suaves, plácidas, sin quejas destempladas.

leyendo las palabras de Renner, pensamos que no es posible pedir al caído más resignación ni mayor dulcedumbre. Hablando de Francia, Renner ha empleado un lenguaje tan afectuoso, tan cordial, que los franceses deben haberse sentido halagados. Pero esas palabras de Renner son a la vez, discretas, y su suavidad no llega a ser untuosa. Nosotros confesamos que nos ha parecido hallar una cierta nobleza en la actitud de Renner. La tradición señorial de Viena parece haber influido en el

Otro periódico parisiense, comentando los incendios en la Costa Azul, se fija en el hecho de que alemanes y rusos son los propagandistas del bolchevismo.

Los franceses no pueden creer que hijos de Francia sean capaces de destruir las bellezas maravillosas de la Costa Azul.

¿Se adoptarán nuevas medidas contra los extranjeros como consecuencia de los incendios? ¿Quiénes son los que privan a los franceses de esos sitios de reposo admirables de la Costa Azul, en los que, en pleno invierno, cuando la nieve cubre casi todo el territorio nacional, flotan en el aire los aromas de azahar, los olivos se cubren de fruto y se abren a las caricias del sol, margaritas, rosas y jazmines?

El fuego se extendió por 8.000 hectáreas, con un frente de 50 kilómetros.

Como el viento soplaban con extraordinaria violencia, el fuego se propagó rápidamente, destruyendo Fumas, Compaux y Lamale.

El hermoso bosque de Dom ardió en una noche.

El incendio se extendió por el litoral, y los habitantes de las hermosas villas tuvieron que refugiarse en el remolcador «Milon».

Plan de la Focer, las colinas de Esterel, Maures, Garde Frinet, Sainte Maxime... todos los magníficos bosques del Var han ardió.

Cuanto han recorrido aquellas regiones de ensueño, lugares de paz, de arte, de serenidad espiritual, experimentan honda emoción al conocer noticias de la catástrofe.

Un inglés, de esos hijos de la Gran Bretaña, flemáticos, impasibles, serenos, ha vertido lágrimas al saber que estaban ardiendo los hermosos campos de la Costa Azul.

además resignado del canciller austriaco. En esto se demuestra nuevamente la superioridad diplomática y mundana de Viena sobre Berlín. Viena es una capital de vieja estirpe.

Sonríe, discreta y resignada. En la hora de la firma, Viena ha sabido mostrar la elegancia propia del que fué rico y ha perdido su fortuna.

«Siempre tuvo Viena—ha dicho Renner—una inclinación hacia París. La historia despiadada ha hecho de nosotros, en ciertas ocasiones, adversarios, pero no enemigos. El austriaco no sabe odiar. Le gusta respetar a aquél a quien debe combatir. No conozco ningún caso en que, después de un duelo, un austriaco se haya negado a estrechar la mano de su adversario.»

Un poco exagerada es la apología que hace Renner del carácter austriaco.

La parte de las declaraciones de Renner que contiene más savia de verdad y de sinceridad, es lo que se refiere a las consecuencias que para Austria ha tenido la guerra y al porvenir del nuevo Estado austriaco.

«Esa desgracia nos ha devuelto la libertad—ha declarado Renner. Nos ha librado de todo lazo con naciones que jamás se han entendido con nosotros, ni se han entendido entre ellas.»

Las declaraciones de Renner indican que Austria resignaba a su suerte, se dispone a emprender un nuevo camino, con la melancolía del perdidioso, pero sin odio, sin furor, sin espíritu de desquite.

La Proveedora

Antigua Cooperativa del Círculo C. de Obreros de Burgos
SAN JUAN 63 TIENDA Y ALMACENES. TELEFONO NUM. 34

Grandes almacenes de comestibles al por mayor y menor, para dentro y fuera de Burgos.

Proveedora de la Federación de Sindicatos Agrícolas.
Aceites, Bacalaos, azúcares, tes, cafés, arroces, legumbres, quesos, conservas de todas clases, licores, aguardientes, vinos comunes y finos de mesa, sidras, cervezas, jabones, embutidos y todo lo concerniente al ramo, en condiciones inmejorables de calidad y precio.

Especialidad en chocolates elaborados a brazo. Grandes depósitos de pupa para pienso. Precios excepcionales para los Sindicatos Agrícolas federados y sus socios.

Dr. López Gómez
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
Especialista en garganta, nariz y oídos
CONSULTA DE DIEZ A DOCE Y DE
TRES A CINCO
Espolón, 42, entresuelo

Luis Valero Carreras
DOCTOR
Especialista en enfermedades del pecho.
Laureado por la Real Academia de Medicina
Tuberculinas, sueros, vacunas
Rayos X
Consulta de 11 a 1 y de 2 a 5
Calle de San Juan, 48 y 50 2.º
Teléfono núm. 214.

Dr. A. Hergueta
— OCUlista —
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.
Huerto del Rey 26, 3.º derecha

Villalain, médico dentista
— CONSULTAS —
de diez a doce y de tres a cinco.
Calle de Vitoria, 28

Noticias de España y del extranjero

(Por conferencias telefónicas)

Madrid. (Varias horas).

El día oficial y político

En la Presidencia.

Retirándose el subsecretario de la Presidencia al telegrama de los patronos de Barcelona que han enviado al Gobierno, dijo, que comprendía la arista actitud, al ver que con la plena suspensión de las hostilidades, se repiten los atentados.

Los ministros parece que quisieron dar anoche una contestación anticipada á ese telegrama.

Guardia civil y policia á Barcelona.

Los ministros acordaron enviar á Barcelona la policia necesaria y de ello darán cuenta en el Consejo que se ha de celebrar mañana á las cuatro y media de la tarde, según nos manifestó el subsecretario.

El ministro de Estado.

Esta noche es esperado en Madrid el ministro de Estado, señor marqués de Lema.

Se aumenta la policia.

El ministro señor Burgos Mazo, al recibir á los periodistas esta mañana nos dijo que había pasado la mañana estudiando los medios para ver de reforzar en lo posible los cuerpos de Seguridad y Policia y á este efecto llevará mañana al Consejo los datos relativos al aumento de consignación que supone esta reforma.

En la conferencia celebrada por el subsecretario de Gobernación con el gobernador de Barcelona se tomó el acuerdo de enviar tres mil guardias civiles á dicha capital.

Medidas de rigor.

Esta tarde se reunirá en Madrid la junta superior de Policia para examinar algunos casos sobre suspensiones de empleo y sueldo, así como también para depurar las responsabilidades que dimanen de faltas cometidas por varios funcionarios de aquel cuerpo.

Los conflictos sociales.

Nos dijo el ministro que la huelga de médicos en Jerez, continúa en el mismo estado.

El gobernador de Cádiz ha llegado á la población con órdenes suyas de solucionar todos los conflictos, pues esta clase de huelgas no deben prosperar, sobre todo, cuando el Gobierno trata de mejorar la situación de los empleados.

De Barcelona dijo que carecía de noticias.

Notas del Consejo de anoche

--Los presupuestos.

Se sabe que en el Consejo celebrado anoche se ratificó el acuerdo de los presupuestos parciales y que están en poder de Burgallal hasta el día 25 del corriente, como último plazo.

El ministro de Hacienda insistió en que se opondrá resueltamente á todo aumento que no esté justificado.

Una vez redactado el presupuesto general, será examinado por los ministros para su aprobación, llevándose seguidamente á las Cortes.

El presupuesto de Obras públicas.

El proyecto de presupuesto de Obras públicas que supone un alza crecidísima

será desglosado del presupuesto general, presentándole á las Cortes.

La situación de Barcelona se agrava.

En el Consejo de anoche estuvieron los ministros deliberando extensamente sobre la situación de Barcelona, mostrándose todos ellos muy pesimistas.

Como consecuencia de ello, se acordó el envío de fuerzas de policia y Guardia civil, de que en otro lugar hacemos mención.

BARCELONA AL DIA

Continúan las detenciones

Barcelona.—Se han practicado varias detenciones de individuos á quienes se considera complicados en el asesinato de Ferrer, ocurrido ayer.

—Los acuerdos de la Asociación patronal no se han hecho públicos por haberlo impedido el gobernador, á fin de evitar excitaciones y dar tiempo á conferenciar extensamente con los patronos.

—La comisión mixta continúa trabajando para resolver los incidentes que surgen con motivo de la vuelta al trabajo.

—Se ha nombrado un juez especial para que instruya el proceso por muerte de Ferrer.

—El gobernador ha declarado que trabaja sin descanso para esclarecer los vergonzosos asesinatos que se vienen sucediendo.

—Esta semana se presentará al gobernador civil el reglamento para la Asociación de periodistas, médicos é ingenieros.

El día en San Sebastián

San Sebastián.—Esta noche sale con dirección á Madrid el marqués de Lema.

—Se han reunido los individuos que constituyen la junta de ganaderos para tratar de las disposiciones ministeriales que les afectan, perjudicándoles notablemente.

—En breve se inaugurará el puerto de refugio y albergue de pescadores.

Romería sangrienta.

Vitoria.—Comunican del pueblo de Mendija que varios jóvenes de la localidad regresaban de una romería, haciendo disparos con armas cortas, cuando una bala fué á herir en el vientre á uno de aquéllos, atravesándole, resultando muerto en el acto.

BOLSA

| | Día 17 | Día 18 |
|-------------------------|--------|--------|
| MADRID | | |
| Interior contado | 77 65 | 77 50 |
| Id. fin de mes | 77 55 | 77 50 |
| Fin próximo | 88 60 | 88 60 |
| Amortizable | 91 00 | 90 50 |
| Nuevo amortizable | 97 75 | 97 80 |
| Banco de España | 525 00 | 524 00 |
| Tabacos | 314 00 | 315 00 |
| Banco Hipotecario | 360 00 | 360 00 |
| Banco Hispano Americano | 000 00 | 000 00 |
| Obligaciones azucareras | 00 00 | 00 00 |
| Azucareras preferentes | 00 00 | 00 00 |
| Id. ordinarias | 00 00 | 00 00 |
| Cambios sobre París | 58 90 | 59 70 |
| Id. sobre Londres | 22 15 | 22 09 |
| Cédulas | 000 00 | 000 00 |

Libros nuevos

«Apuntes de utilidad para obreros y patronos, doctrinas sociales y la Enciclopedia «Rerum Novarum», de León XIII, por B. Martí, 1'50 pesetas.

«Vace-mecum musical religioso, colección práctica de canto gregoriano», por N. Albeniz, 6.

Mi breviario, devocionario litúrgico, misas de todos los domingos, cuaresma, semana santa, velaciones, rogativas, de difuntos y diversas devociones, 5.

Nuevos prefacios de San José y de difuntos, los dos á 0'20 y 0'30.

De venta en la librería del Centro Católico, Lain Calvo, 16, Burgos.

Vacante

Desde primero de octubre se hallará vacante en Tardajos el piso *Salud*; quien desee ocuparlo, dirijase al farmacéutico titular de dicho pueblo.

Banco de Burgos

FUNDADO EN 1800

Capital del Banco y Reservas:

Ptas. 3.575.000

Balanc en diciembre último

pesetas 48.706.110'70

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos por custodia.

Depósitos en metálico, abonándose por años, intereses á razón de 2, 3 y medio y á por too al año, según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos de préstamos, créditos y en general todas las operaciones bancarias.

JULIO MONTES

FOTOGRAFO DE LA REAL CASA

Se retrata de noche y se hacen ampliaciones de tamaño natural y á plaza. 2, PLAZA MAYOR, 2

Isidro Plaza, Banquero

— ISLA 5.—BURGOS —

—: Casa fundada el año 1855 —:

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas Españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y sociedades, Giros sobre todas provincias y pueblos de importancia, cambio y descuento. Cuentas corrientes y préstamos con valores. Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derecho por custodia. Compra de toda clase de cupones préstamos hipotecarios. Horas de oficina, de nueve á dos y de cuatro á siete.

La Unión y el Fénix español



COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal, y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios, seguros de valores, seguros contra accidentes.

Subdirector en Burgos y provincia; Luis Gallardo. Oficinas: calle de Vitoria número 16, planta baja.

Claret, Royal Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS LOGROÑO son vinos Rioja selectos.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

M. LOSTAU

Ex-director del hospital de San Julián y San Quirce
Consulta en su gabinete: De once á una, Almirante Bonifaz, 13.
En la Policlínica, barrio de San Pedro.
Teléfono núm. 90.

DE URETA DEL VAL

OCULISTA

CONSULTAS Y OPERACIONES

Graduación de la vista con absoluta

precisión científica

— Duque de la Victoria núm 19 —

Aviso importante

Previendo una gran subida de precio en los calzados para la próxima temporada, recomendamos al público haga sus compras ahora de este artículo en esta casa, en la seguridad de que se economizarán pesetas.

JOSÉ RUIZ

Almirante Bonifaz, 5, Burgos

GABRIELE MEDICO DE A. IZQUIERDO

ESPECIALISTA DE VIAS URINARIAS Y SECRETAS

Consulta de 11 á 2 De 6 á 8

nómica.

Lain-Calvo, 18.

Piedras de molino

francesas, se venden dos pares con sus herrajes modernos, seminuevos. Se pueden ver funcionar. Razón: molino, barrio de San Pedro de la Fuente, Burgos.

- LARA -

en obsequio á su distinguida clientela, vende las camas de todas las medidas y muy bonitos modelos, á precios de coste. Talleres de Ebanisteria y Tapiceria, Isla, 13 y 15.

VINOS Y COÑAC - LOS TRES PRODUCTOS DE LA CASA



PEDRO DOMEQ JEREZ DE LA FRONTERA

A los consumidores

- DE -

CHAMPAGNE

El vino espumoso de CHAMPAN Pedro Domecq, es un vino hecho con el vino de Jerez propio de la casa de Pedro Domecq, el que por sus buenas cualidades ha sido ya aceptado por muchos consumidores. Más el CHAMPAN de Pedro Domecq necesitaba una oportunidad (para entrar de lleno en el mercado) como la tuvo nuestro coñac hace unos treinta años próximamente, cuando la ruptura de relaciones comerciales con Francia, y por dicha causa no pudieron entrar en España los coñacs extranjeros por la gran elevación que hubo en las tarifas de Aduanas.

Antes de la guerra Europea los precios de los Champagnes extranjeros (las buenas marcas) y el CHAMPAN de Pedro Domecq, eran casi iguales en sus bodegas respectivas. Por las consecuencias de la guerra se han triplicado los precios de los Champagnes extranjeros, los del CHAMPAN de Pedro Domecq siguen igual.

Los resultados (aunque por causas distintas) son iguales á lo que sucedió con el coñac respecto á los precios, luego puesto que la ocasión es oportuna (como lo fué entonces) recomendamos á los consumidores pidan el CHAMPAN de Pedro Domecq en la seguridad de que una vez habituados al bouquet propio de los buenos vinos de Jerez seguirán pidiendo nuestro CHAMPAN con la misma fé y confianza que piden nuestro coñac.

Tal vez haya varios, quizá muchos que digan que no es como lo extranjero; lo mismo se dijo hace unos treinta años de nuestro coñac.

Consumidores. Pidan el CHAMPAN de Pedro Domecq, que estoy seguro, que acabarán diciendo como el coñac no tiene rival.

Hay las clases siguientes: Dulce, Semi-Dulce, Seco, Extra-Seco y Bruto.

Tiene el honor de darles las gracias sor anticipado. Aureliano Real, representante único para Burgos y su provincia; San Juan 36 2.º, Burgos.



ACADEMIA POSTAL

CORREOS Y TELÉGRAFOS

PROFESORES

D. Alfonso G.ª Bañares | D. Victor Rivera | D. Fidel Martínez Sáiz
Oficial 3.º de Telégrafos | Oficial 1.º de Correos | Oficial 3.º de Correos

Resultado obtenido en la última convocatoria: Aprobados en el previó

Don Angel Arroyo, don Jenaro Benito, don Severiano Cerezo, don Ricardo Fernández, don Agustín García, don Julio García, don Amador López, don Pedro Lomas, don Mariano de la Morena, don Víctor Pérez, don Antonio Revuelta, don Ramón Revuelta, don Antonio Sáiz, don Bonifacio Santillán y don Oroncio Zamora

Aprobados con plaza

CORREOS.—Núm. 118, don Jenaro Benito; 136, don Pedro Lomas; 385, don Angel Arroyo.
TELÉGRAFOS.—Don Felipe González y don Antonio Gutiérrez.

Los datos expuestos son la mejor garantía de los éxitos alcanzados por esta Academia.

El nuevo curso empezará en 1.º de octubre.

Para informes, reglamentos y matriculas, de diez á una en la Academia.

PLAZA MAYOR, 9, 2.º

BODEGAS

BARBERO HERMANOS

EN ALCAZAR DE SAN JUAN Y EN BURGOS

— CALERA, 33 —

ANTES DE HACER SUS COMPRAS INVITAMOSLE NOS SOLICITE PRECIOS Y CLASES EN VINOS BLANCOS Y DE COLOR QUE ESMERADAMENTE ELABORAMOS Y EXPENDEMOS AL POR MAYOR Á PRECIOS MUY CONVENIENTES

- NUEVO SERVICIO DE CARRUAJES -

El acreditado industrial Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture

PUNTO DE AVISO

Lain-Calvo 16, teléfono núm. 24; cochera, teléfono núm. 58.
Coche para viajes, paseos, bodas y bautizos, á precios económicos.

SEGUROS

INCENDIOS RESPONSABILIDAD CIVIL ACCIDENTES
Pidanse tarifas á JOSE J. MANRIQUE Corredor de Comercio Huerto del Rey 10, Tfno. 81 Apartado 24 BURGOS



CAJA DE AHORROS

Imposiciones: al tres por ciento al año.

MONTE DE PIEDAD

Empeños: seis por ciento al año.

APROBADOS POR EL GOBIERNO

- HUCHAS DE AHORRO

(Tiene el que las va llevando á casa, por 25 cts. al semestre)

ESCUELA CATALUÑA DE OBREROS — Concepción 20.

Banco Aragonés de Seguros y Créditos

Sociedad Anónima: Zaragoza

Sección de Seguros: Inscrita en el registro oficial del ministerio de Fomento. Seguros sobre la vida: Primas muy económicas y condiciones muy liberales. Seguros contra incendios: en muy ventajosas condiciones para los asegurados.

Pidanse antecedentes y detalles á la SUBDIRECCION en Burgos, Vitoria 7
Se desean agentes en la provincia con crecidas comisiones y agentes especiales con sueldo y comisiones.

BALNEARIO DE ARNEDILLO

Aguas termales clorurado sódicas, sulfatadas, bromuradas con litio y rubidio, de gran mineralización, notablemente radiactivas.

ESPECIALISIMAS para la curación del reumatismo en todas sus formas; gota, ciática, artritis, escrofulismo, sifilis, luxaciones, contracturas, fracturas, heridas, úlceras, etc.

Viaje á la estación de Calahorra. Servicio diario de automóviles; garage, etc.

HOTEL DEL BALNEARIO muy recomendable y cómodo al enfermo. Excelente trato. Pensión completa: 1.ª mesa, 10'50 pesetas; 2.ª, 8'50.

El presupuesto completo de un novenario, en mesa segunda, con los nueve baños correspondientes, suele ser de 80 á 85 pesetas.

Temporada oficial: 15 de junio á 15 septiembre. Detalles, Gerencia.

BALNEARIO DE SOBORN Y SOPORTILLA

EL VICHY ESPAÑOL

SOCIEDAD ANÓNIMA. GRANDES REFORMAS
Distra de la estación de Miranda de Ebro 17 kilómetros. Automóviles del establecimiento para todos los trenes. Agua caliente y fría en las habitaciones. Nueva hidroterapia con baños de lujo. Conciertos los jueves y domingos. Telégrafo. Teléfono y Correo. Lujoso pabellón independiente, para familias. La cocina es de las mejores de España en su trato.

MANANTIAL SOBORN: Orina, Gota, Diabetes, Riñones, etc.

MANANTIAL SOPORTILLA: Maravillosa para el estómago. Siete medallas de ORO en París, Francfort, Burdeos, Amberes, Zaragoza, etc.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Representante en esta ciudad don Ruperto Giménez, calle Santander, número 2, Burgos.

Gran destilería

DE ALCOHOLS DE VINO, FABRICA DE LICORES Y ANISADOS

— DE —

FRANCISCO DIAZ Y COMPANIA

Sucesores de J. DIAZ y C.ª, Cariñena (Zaragoza)
ESPECIALIDADES DE LA CASA: ANISETE DIAZ. — COGNAC. — CAPEONA AGUARDIENTES ANISADOS DE PURO VINO

Unico y exclusivo representante en Burgos y su provincia

Riquel Pérez Urdániz Calera número 5, 1.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado, peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre registrado oficialmente, señor Torrent está en Burgos y en el ho el Universal únicamente el día 23 de Spbre. y recibirá á todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacien es porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante deben usarlos todos, absolutamente cuantos sufran dichas dolencias, hombres mujeres y niños por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchos son tambien los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan.

Si se quiere ahorrar salud tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braguero; ni vendajes de clase alguna, si antes ver primero al especialista señor Torrent.

Acudid siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Burgos y en el hotel Universal, únicamente el día 23 de del presente mes.

NOTAS.—En Haro el día 22 en el hotel La Adela; en Valladolid el día 21 en el hotel Imperial, y en Paencia el día 25 en el hotel Central, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el gratuito cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sepase pues que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada á esta tan acreditada casa Torrent nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista señor Torrent de nombre oficialmente registrado.

COMBUSTOL

EL MEJOR CARBON PARA COCINAS

Precios: COMBUSTOL (bolas) saco de 50 kilos, 6 pesetas.
Se reciben encargos en Mi Tienda, Sombrerería n.º 3; Ciudad de Santander, Plaza Mayor 14; tienda de comestibles de Francisco Casado, Calera 51 y Salón Postal, Isla, 17.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD

Chocolates, cafés molidos y en grano, tes, tapiocas



LA EXPOSICION

GRAN BAZAR DE CALZADO
EMILIANO DOMINGO
MERCADO, NUM. 10.

Gran surtido en todas clases, y sección económica a precios de Fábrica

Representante exclusivo de las mejores Fábricas

Aconsejo visiten esta casa antes de hacer sus compras, pues encontrarán una economía de 15 por 100 en todos los artículos.



Siempre últimas novedades en calzado de caballero, señora y niños

MAQUINARIA AGRICOLA

Múgica, Arellano y Compañía, Ingenieros.-Pamplona

Representantes exclusivos en España de toda la maquinaria marca

DEERING

Segadoras atadoras, agabilladoras, espigadoras, espigadoras trilladoras, guañadoras, rastrillos, henificadoras, cultivadoras, gradas y sembradoras.

HILO SISAL PARA ATADORAS

Piezas de recambio.-Servicio completo de mecánicos.

Agentes depositarios: IBAÑEZ Y COMPAÑIA, San Pablo, 6 y 8, BURGOS



Trajes de paño de caballero y juvenil, desde 30 pesetas á 75. En pana de 25 á 60 y en dril de 20 á 35.



Pelizas desde 18 pesetas á 75.

Gran surtido



50 modelos diferentes en trajecitos de niños, en paño, vicuña, gergas y panas. Estos dos modelos son los últimos recibidos para la temporada.



50 modelos diferentes en trajecitos de niños, de dril paño, pana, gergas, azules y negros.

CASAMUNGUIA - SUCESOR DE REBOLLO

PLAZA MAYOR, 42 y LAIN-CALVO, 9.

¡AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obtendréis un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado. Numerosas experiencias practicadas por Granjas oficiales, agricultores, Sindicatos y otras entidades agrícolas lo atestiguan.

Todas las casas que se dedican á la venta de abonos químicos ó minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas á la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

EMILIA DE LA CALLE

LECCIONES DE SOLFEO Y PIANO

CADENA Y ELETA (LENCERIA) 18-20, 2.º, Izqda.

VITICULTORES

¿Queréis apreciar sobre el terreno los resultados del **EXTRACTO DE AZUFRE CONCENTRADO** contra el Oidium? (Sustitutivo del Azufre).

AHORA ES EL MOMENTO

de convencerse y no dudar de su eficacia, pues en Haro pueden ver los viticultores y representantes de Ayuntamientos y entidades agrícolas, sobre el terreno, las viñas (dos de mazuelo) tratadas solamente con dicho Extracto. El año es adecuado. Acompañará en coche á quien se presente.

Adolfo Herrarte, Haro-Rioja

Baños de Cucho

Próximo á la estación de Miranda de Ebro

Aguas sulfurado, cálcicas, sulfúricas, nitrogenadas, las más radio-activas en su clase.

No tienen rival en la curación del escrofulismo y herpetismo en sus múltiples manifestaciones, las enfermedades de la piel y de los huesos, afecciones crónicas de los ojos, nariz, garganta y oídos; en los catarros crónicos, anemia, desarreglos menstruales, enfermedades de la matriz, úlceras, fistulas, forunculosis, sarna, sífilis, en la convalecencia de enfermedades especialmente microbianas como la gripe, etc., etc.

Fondas y hospederías al alcance de todas las fortunas; grandes reformas; servicio de cocina esmerado; gran confort. Pídanse más detalles al señor gerente de Baños de Cucho (por Miranda de Ebro).

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán servicio en el presente mes

Línea de Cuba y Méjico

El vapor "Alfonso XIII", saldrá de Santander el 19 y de Coruña el 23 para Habana y Veracruz.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El vapor "Alicante", saldrá de Barcelona el 28 y de Cádiz el 3 para Habana, New-York y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia

El vapor "Legazpi", capitán don Miguel Antich saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 9, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y las Guayanas. Se admite carga y pasajeros con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Said, Cebr, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires

El vapor "Victoria Eugenia", saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz, el 9, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea del Brasil-Plata

El vapor "León XIII" saldrá de Bilbao, el 5, de Santander, el 6, de Gijón el 7, de Coruña y de Vigo, el 10, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Póo

El vapor "C. de Cádiz", capitán don M. Morales, saldrá de Barcelona el 2 y de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa oriental de África.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. Para informes sobre pasajes de cámara y carga dirijan al subgerente de la Compañía en Burgo, JULIAN RUIZ, Puebla, 30, 2.º

GRAN COLEGIO CERVANTES

SAN JUAN, núm. 63.

Enseñanzas: 1.ª enseñanza, Bachillerato: (Preparatorio, Derecho, Letras, Medicina, Ciencias), Comercio, Contabilidad, Taquígrafía, Mecanografía, Idiomas.

ORGANIZACIÓN.—El Profesorado de cada especialidad está buscado, atendiendo á las distintas enseñanzas, desde el doctor en Letras y abogado, hasta el especializado en alguna materia que sin título alguno cumpla á satisfacción su cometido. Para idiomas una profesora extranjera con dominio perfecto de los mismos.

PLANES.—Plan oficial en cursos académicos y además planes abreviados para hacer la carrera en menos años que lo que dura oficialmente. El Bachillerato, como es público y está demostrado, dando los nombres y pueblos de los alumnos, se hace en tres años y menos tiempo aun por aquellos que se distinguen por su extraordinaria aplicación ó por estudios anteriores hechos en el Seminario, Conventos, etc. Lo mismo sucede con la carrera de Derecho y Letras.

INTERNADO.—Este Colegio, opuesto al régimen del Internado tal como está establecido entre nosotros en la actualidad, ha organizado la vida en familia de un eroto número de alumnos, ampliando éste en casa de uno de los profesores (sacerdote) si el número de alumnos lo exige asegurando así la tranquilidad de los padres y siendo como una continuación de la vida en el hogar paterno.

GARANTIAS.—12 años de éxitos como lo prueba el constante aumento de los alumnos y referencias de los que pertenecen á él ó han pertenecido ya que son los mejores informes. La existencia de este Colegio cada vez más floreciente en lucha desigual es la prueba más inequívoca de su buen funcionamiento.

NOTA: No matriculéis á vuestros hijos oficialmente sin informaros antes en este Colegio, así os pescomó á otros ha sucedido.

Bachillerato, comercio para señoritas. ¡Despiértese la afición á estos estudios!

INFORMES GRATIS EN EL COLEGIO O POR CORREO

SOLUCIÓN BENEDICTO DE OLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

Inalible contra la Tuberculosis, Gargaros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Deposito: Sr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.



GRAN FUNDICIÓN de CAMPANAS

DE CONSTANTINO DE LINARES

Carabanchel Bajo (Madrid)

Esta antigua casa se ofrece á los Sres. párrocos del Arzobispado de Burgos para la refundición de las campanas rotas, bien á plazos ó al contado, todos los portes de ferrocarril hasta Madrid son de cuenta y riesgo de la casa constructora.

Las garantías por tiempo de diez años. Se refunden en la misma localidad, y cuando así lo exijan, manden los diámetros de filo á filo de la anchura de la campana, bien en forma de romana ó esquilón, y así se le mandará el presupuesto de su importe. Esta casa está recomendada en la mayoría de las Diócesis de España donde ha hecho importantes trabajos.

No dejen de consultar á la casa de

CONSTANTINO DE LINARES

CARABANCHEL BAJO (MADRID)